

九州热点

中国流失海外文物何时能回家

本报记者 刘修兵

佳士得拍卖公司即将拍卖流失海外多年的圆明园文物十二兽首的消息一出，引起国人的广泛关注和思索：为数众多的中国流失海外文物，何时才能回归故里。

流失海外文物有多少？

中国文物大规模流失海外始于近代。从鸦片战争到新中国成立前的百余年间，是中国文物流失的高峰期。荟萃了中国文物精华的北京先后遭到英法联军和八国联军的野蛮掠夺，在这两场浩劫中，北京“自元明以来之积蓄，上至典章文物，下至国宝奇珍，扫地尽矣”。众多外国人打着“文化考察”的旗号巧取豪夺，仅1876年至1928年到达中国西北地区的探险队就有42支，目前敦煌遗书在中国国内仅存2万件，而藏于英国大英图书馆的就有1.37万件，法国巴黎国立图书馆有6000件，俄罗斯亚洲民族研究所有1.2万件。甲骨文也大量流失海外，据不完全统计，安阳小屯出土的20万片甲骨，流失海外的有2.67万片，遍及日本、美国、英国、德国、瑞典、瑞士、法国、俄罗斯、比利时等十二国，其中日本多达1.2万多片。抗战期间，日本侵略者公然将中国沦陷区的大量馆藏文物运到日本，还在中国东北、华北地区进行了长时间非法的有计划的“考古”调查和发掘，出土的大量精美文物也全部被运到日本。上世纪80年代中期以后，在高额利润的驱动下，国内外不法分子相互勾结，又掀起一次盗掘、走私珍贵文物的狂潮。

中国流失到海外的文物主要分布在欧美、日本。在美国，波士顿美术馆、纽约大都会艺术博物馆等七大收藏中国文物的中心，收藏了极其丰富的中国历代珍品，以绘画、青铜器和地方志为大宗。其中收藏的中国地方志数量之多令人瞠目，仅国会图书馆就收有中国各省、府、县志书4000余种。欧洲收藏中国文物的国家主要有英国、法国、俄罗斯、德国、瑞士、瑞典。在大英博物馆，目前收藏的中国文物多达2.3万件，长期陈列的约有2000件。该馆收藏的中国文物囊括了中国整个艺术类别，跨越了整个中国历史，代表性文物有汉代玉雕龙、晋顾恺之《女史箴图》、南北朝陶猪鹰坐俑、唐代黄玉坐犬和敦煌绢画、文书等。日本1000多座公私博物馆几乎都收藏有中国文物，数量有数十万件。其中以东京国立博物馆的收藏最为

(上接第一版)
九、维护稳定工作扎实推进。召开文化部第四次维护稳定工作领导干部会议，在全部范围内组织开展了平安奥运的宣传教育，及时部署了防范“法轮功”干扰破坏和做好防范敌对势力冒名窃取我工作秘密的工作，圆满完成了各项维稳重点工作。

总结一年的工作，我们深深体会到，做好机关党建工作，必须坚持“党要管党，从严治党”的方针；必须始终坚持把思想理论建设摆在首位；必须坚持以人为本，用科学发展观指导党的建设；必须把党的建设与文化建设紧密结合起来，不断提高党组织围绕中心服务大局的能力；必须把加强思想政治工作与解决具体问题相结合，切实改进和加强党的群众工作；必须研究新情况，解决新问题，不断探索党的工作的新思路和新方法；必须加强党务干部队伍建设，不断提高党建工作水平。

在肯定成绩的同时，我们必须清醒地看到存在的问题和不足，主要有：按照新形势、新任务和科学发展观要求，党的建设各项工作整体协调推进不够，与业务工作结合不够紧密；在整合部系统资源和工作优势统筹推进党的建设、建立长效机制和工作机制方面还有较大差距；党务干部队伍建设与新一轮大规模培训干部工作的要求还不够适应；少数基层党组织不能按期改选换届，个别基层党组织领导班子不健全，有的基层组织活动不经常、作用不突出；两委委员的作用还需要进一步发挥。我们要正视这些问题，在新

丰富，该馆设有东洋馆，共有五大陈列室，专门用来陈列展览中国古代文物。

回家之路仍漫漫

为了让这些流失海外的文物早日“回家”，中国政府做了大量工作。中国陆续加入了联合国教科文组织等国际组织的相关公约，与秘鲁、印度、意大利、菲律宾、希腊、智利、塞浦路斯、美国等国签署了防止盗窃、盗掘和非法进出境文物的双边协定，通过国际合作，现已成功追索回非法流失境外的中国文物数千件。比如，1998年从英国追索回香港走私出境的中国文物3000余件；2001年从美国追索回被走私的河北曲阳五代王处直墓彩色石雕像；2002年与美国海关合作，收回被走私的93箱110件古生物化石；2003年从香港某拍卖公司依法索回河北承德避暑山庄博物馆被盗的49件珍贵文物；2008年从丹麦追索回81组156件非法出境的文物。

但是，与仍然流失在海外的众多文物相比，这些成功的案例只是极少数。在现实中，追索流失文物存在着众多的难题。目前国际上关于追索文物的国际公约主要有3个：1954年海牙会议上通过的《武装冲突情况下保护文化财产公约》及其议定书；1970年联合国教科文组织通过的《关于禁止和防止非法进出口文化财产和非法转让其所有权的方法的公约》；1995年罗马外交大会上通过的《国际统一私法协会关于被盗或者非法出口文物的公约》。但由于这些公约没有“强行法”的地位，只有当事国加入该公约（我国加入了后两个公约），才受到其约束。很多西方国家作为“文物流入国”，奉行所谓的“文物国际主义”，以“人类共同享有的遗产”为幌子为自己获得的不义之财辩解，并没有加入公约。比如，1970年公约，德国2007年11月30日才加入，英国至今仍未加入，不受该公约约束。

即使加入了这些公约，也很难确保中国追回属于自己的文物。根据1995年公约，非法出口文物的归还，只适用于当事国加入公约之后。虽然联合国教科文组织曾提出：任何因战争原因而被抢夺或丢失的文物都应归还，没有任何时间限制，但主要西方国家并不受这种单方面声明、原则的约束。

在实际操作层面，国际公约固然可以作为参考依据，但目前我国国际法学者多熟悉国际公约和国际组织，很少有人精通相关国家的国内诉讼技巧。复旦大学法学院教授龚柏华告诉记者，“尽管‘战争期间掠夺的文化财产必须归还’早在19世纪就被确立为一项国际习惯法规则，但其溯及力从未有效落实。”他说，这项原则最多只能起到道德准则的示范作用。

文物回家，买回还是追回？

国家文物局局长单霁翔在接受记者采访时表示，虽然相关国际公约不适用于追索公约生效前被盗或者非法出境的文物，但对于19世纪下半叶至20世纪上半叶被列强掠夺出境的中国文物，我国政府一直不承认其合法性，也不放弃追索的权利。国家文物局积极通过国际合作，依据我国法律和国际公约，对于新中国成立以来特别是20世纪80年代以来被盗窃、盗掘并

走私出境的文物开展追索工作。

2000年、2003年和2007年，同为十二兽首中的铜牛首、铜猴首、铜虎首、铜猪首和铜马首分别通过拍卖和购买的方式得以回归祖国。但是通过回购方式“回家”并不是一个好办法。“如果以购买的形式使文物回归，那就等于承认了其出境的合法性。”国家文物局博物馆司司长宋新潮在接受记者采访时表示，我们也欢迎和鼓励国内外友好人士或机构通过捐赠、归还等方式促成中国流失文物的回归。

对于正在进行的民间律师团赴法诉讼追索之举，虽然赢得了国人的赞许，但有业内人士表达了一定的担忧。中国人民大学教授、博士生导师王云霞认为，从国际法的角度来讲，尽管中国和法国有共同参加了一些追索战争掠夺文物的国际公约，以及一些关于禁止和防止被盗文物的国际公约，但是这些公约都是在近几十年里签署的，其本身并没有追诉

力，用今天的公约去追索100多年前的行为，是非常困难且有风险的。中华抢救流失海外文物专项基金副总干事牛牛锋认为，如果败诉了，这就会成为一个依据或者说成为一个案例，类似的流失文物拍卖就变成了合法的，久而久之，流失文物的拍卖就变成了一种被默认或者是被公认的商业惯例，对于文物保护来说是一个非常大的伤害。

业内人士大多认同这样的观点，即促成流失海外文物回国，应该通过外交渠道，通过中国政府和相关国家政府直接、正面的谈判，沟通来实现。如果能达成一揽子的协定，或者是通过某一件特定的文物达成一个返还的协定，是最直接也是最有效的一种方法。如果这种方法短期内实现不了，也可以发挥一些民间机构，比如联合国教科文组织的协调作用。



2月22日，几位远道而来的顾客在北京东郊王四营乡文化创意街区画廊观赏来自俄罗斯的油画作品。

这条文化大道长近千米，入驻画廊50余家，二期还将引进大型国际艺术机构，发展古玩、字画、现代艺术品营销项目，筹划中的三期将建设评书艺术文化村。

据悉，北京市已认定21个文化创意产业区，仅朝阳区就有798艺术区、751时尚设计广场、潘家园等颇具影响的文化创意载体。

本报记者 喻非卿 摄影报道

麻中蓬

今年，中国工程院在新增选60名院士时，增加了“品行端正”的要求，学风道德首次进入院士评选标准。原以为会得到社会普遍认可的规定，甫一执行，便受到无端质疑：有人认为学术归学术，道德归道德，过分强调“品行”，会排挤偏才、怪才等。

此争议不足一月之时，便传来由浙江大学药学院博士后贺海波引起，其导师、浙江大学药学院院长李连达院士也涉及其间的论文“造假门”事件。

至于李连达是否确实介入论文造假之中，此事为课题组“集体造假”还是贺海波个人所为，目前还没有定论。但随着事态发展，迷障被层层剥开，相信调查结果会说明一切。同时，院士兼职过多，为利益集团代言也成为社会话柄的焦点。

近年来，受社会上浮躁心理和急功近利流风的影响，包括两院院士在内的科技界也出现了一些负面新闻，使院士形象大打折扣。个别院士道德的

滑坡，几乎影响到院士群体的“生存”，以至于曾有全国政协委员因对院士作为不满而提出“解散两大科学院”的惊人建议！

事实上，在普通民众心目中，两院院士不单是学术精英，在道德层面上，也都是人们敬仰的典范。可在个别院士身上却屡屡发生学术腐败、学术剽窃等斯文扫地的现象，多少有些令人费解。

我们在用人上常讲“德才兼备”“以德为先”。也就是说，一个人再才高八斗，如果“品行不端”，他也不是社会所真正需要的人。从这点来说，“品行端正”对院士来说，只能算是基本要求，它非但不“苛刻”，还需大力推进。笔者建议，我们不但在新增院士时要用这把“品德”的尺子去卡、去量，对已当选的院士，也要实施道德“回头看”，用这把尺子去复、去校。决不能因为个别院士的不光彩作为，而让整个院士群体甚至中国科学界蒙羞。

百家 横议

四川文化工作 抢抓机遇 全面提速

本报讯（驻四川记者干德明 傅敬蓉）近日，四川省政府在成都召开全省文化工作会议。四川省副省长黄彦蓉在讲话中充分肯定了去年全省文化系统广大干部群众为加速文化建设所做的努力，同时，提出了今年全省文化工作的目标和任务，其中加快推进文化恢复重建和文化强省建设是各级政府文化工作的首要任务。

黄彦蓉强调，各级政府必须抓住全省文化工作面临的灾后重建和扩大内需的两大机遇，采取切实措施全面完成任务。要加大政府财政资金用于建设公共文化的比例，加快建成一批文化恢复重建重点工程，启动一批文化惠民重大工程，抢救保护一批非物质文化遗产和历史文物，开工完成一批省级标志性文化建设，做大做强一批区域特色文化产业集群，精心创作一批弘扬抗震救灾精神、庆祝新中国成立60周年的舞台艺术精品，策划推出一批对外文化交流品牌项目。

四川省文化厅厅长郑晓幸在发言中指出，今年全省文化工作要

做好几项重点工作：全面提速文化恢复重建；加快公共文化服务体系建设；解放和发展文化生产力；推动艺术生产全面繁荣；做大做强文化产业；切实加强文化遗产保护利用；加大对外文化贸易，创新对外文化交流；引领全省文化建设更好更快发展。

各市（州）分管市（州）长、文化局长，县（市、区）分管县（市、区）长、文化局长及省级文化单位负责人100余人出席会议。

同日下午，四川省文化厅召开了全省文化局长会议，具体贯彻落实全省文化工作会议精神。

专家在文化建设中发挥作用，积极指导、支持文化部侨联、青联创造性地开展团结、服务、交流等工作，贯彻落实党的统战政策，积极探索民主党派在文化部系统发挥作用的途径。

九、满腔热情地做好老干部党员工作，积极做好为老同志服务工作。文化部有离退休老同志6000多人，其中党员2800多名。做好老干部党员工作，是机关党建工作一项很重要的任务。要把离退休干部党支部建设工作纳入党建工作的主要议事日程，贯彻落实党中央关于在政治上尊重和关心离退休干部的要求，依托老干部工作部门党支部，通过进一步加强离退休干部党支部建设，确保老同志的政治待遇，发挥老同志的积极作用。

十、认真落实党建工作责任制，加强对机关党的建设工作的领导。各级党委要牢固树立抓好党建是本职、抓不好党建是失职的理念，按照党建工作责任制的要求，党委对本部门党建工作负总责，书记是抓党建的第一责任人，分管领导是直接负责人，领导班子其他成员根据分工抓好职责范围内的党建工作。要按照这个总的要求，坚持和完善党委认真抓党建，书记带头抓党建，各有关部门齐抓共管，一级抓一级、层层抓落实的党建工作格局，使之运行更加规范、顺畅、有序。党委要定期召开会议，听取党建工作汇报，研究决定党建工作重要问题；领导班子成员要根据各自分工，建立党建工作联系点，督促完成党建工作各项任务。切实加强党务干部队伍建设，不断提高党务干部队伍的综合素质和工作水平。

加强机关党的建设 为推动社会主义文化大发展大繁荣提供坚强的思想政治和组织保证

的一年里切实加以改进。

关于2009年机关党建工作的主要任务

今年机关党的建设总的指导思想和要求是：全面贯彻党的十七大和十七届三中全会精神，以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，深入贯彻落实科学发展观，坚持党要管党、从严治党，以加强党的执政能力建设和先进性建设为主线，围绕文化建设的中心任务，全面加强党的思想建设、组织建设、作风建设、制度建设和反腐倡廉建设，特别要加强领导班子思想政治建设，加强领导干部作风建设，加强基层建设和发展工作，为建设高素质的干部队伍和党员队伍。

建设高素质的政府领导机关，推动社会主义文化大发展大繁荣，提供坚强的思想、政治和组织保证。具体要抓好以下十项工作：

一、扎实推进党的思想理论建设，把党员干部的思想行动统一到中央精神和关于文化建设的决策部署上来。坚持把思想建设放在首位，切实加强领导班子思想政治建设。继续着力转变不适应不符合科学发展观要求的思想观念，着力解决影响和制约科学发展的突出问题，以及党员干部党风党纪方面群众反映强烈的突出问题。重点加强思想理论、根本宗旨、民主集中制、道德品质和廉洁从政教育，

推动各级领导干部提高思想政治素质，保持立党为公、执政为民的政治本色。健全党委民主生活会制度，提高各级领导班子解决自身问题的能力。各单位党委要按照文化部直属机关党委《关于加强和改进党委中心组理论学习的通知》的要求，制定好本单位中心组年度学习计划并抓好落实。

坚持用马克思主义中国化最新成果武装党员、教育干部。按照武装头脑、指导实践、推动工作的要求，围绕庆祝新中国成立60周年，抓好中国特色社会主义理论体系和科学发展观的学习，深入进行党的历史和革命传统教育、理想信念教育、爱国主义教育，改革开放教育以及形势政策教育，进一步把广大党员干部的思想统一到中央精神上来，统一到中央关于文化发展的一系列重大战略思想、重大战略部署上来。开展新中国成立60周年主题宣传教育工作。加强文化部网站党校工作。加强干部培训工作。

二、大力加强基层组织建设，充分发挥党支部的战斗堡垒和共产党员的先锋模范作用。按照有利于巩固党的执政地位、有利于发挥党的领导作用、有利于加强对党员教育管理的要求，优化基层党组织设置，扩大组织覆盖，创新活动载体，丰富活动内容，增强活动效果，切实提高基层党组织工作的针对性、实效性。坚持因地制宜、分类指

导开展“创先争优党支部，争做优秀共产党员活动”。进一步健全基层组织，进一步活跃基层工作，进一步增强基层党组织的创造力凝聚力战斗力，进一步发挥党支部的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用。抓好中国艺术研究院、故宫博物院、国家博物馆、中国美术馆和国家图书馆、中央文化管理干部学院、国家话剧院、中国歌剧舞剧院等党委的换届选举工作。做好中国对外文化集团公司党委的筹建工作。

三、把党性教育和领导干部作风建设作为重大政治任务来抓，推动“创建文明机关，争做人民满意公务员”活动，以“为民、务实、清廉”为主题，推动转变政府职能，加强政府建设，改善政府工作。

四、切实加强制度建设，提高机关党建工作制度化、规范化水平。深入贯彻落实《中国共产党党员权利保障条例》，促进广大党员树立主体意识，探索建立党内基层民主制度，扩大党内基层民主多种实现形式，推进党务公开，切实保障党员权利。要进一步健全制度，重点修订完善党员学习培训、管理监督、扩大民主、联系服务群众等制度体系，狠抓各项制度落实。要进

一步健全党员教育、管理、监督、考核机制，建立健全党员教育、永葆先进性的长效机制，建立党员党性定期分析制度，构建党员联系和服务群众工作体系，建立健全党内激励、关怀、帮扶机制，充分发挥基层党组织推动发展、服务群众、凝聚人心、促进和谐的作用。

五、深入推进党风廉政建设和反腐败工作，努力创造风清气正、和谐向上的良好环境。认真贯彻落实胡锦涛同志重要讲话和中央纪委十七届三次全会精神，认真贯彻落实文化部2009年党风廉政建设工作会议的部署，认真抓好党风廉政建设和反腐败工作各项任务的落实。

六、筹备召开文化部直属机关第八次党代会，完成机关党委换届选举工作。认真做好部直属机关第